

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

<b>Előfizetési árak:</b>		<b>Megjelenik minden vasárnap.</b>	<b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b>
Egész évre	8 korona.	Kéziratok nem adatnak vissza.	Dr. Gaal Endre lakásán (Szvoboda-ház, Csikszereda), hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési díjak stb. küldendők.
Félévre	4 korona.	Hirdetési díjak előre fizetendők.	
Negyedévre	2 korona.		
Egyes szám ára 16 fillér.			

## Tusnádfürdő

állami kezelésben.

Csikszereda, 1909. augusztus 26.

A belügyminiszter a mai napon táviratban értesítette Kállay Ubult, Csikvármegye főispánját arról, hogy Tusnádfürdőnek állami kezelésbe való vételét a pénzügyminiszter urral együtt elhatározták.

Ebben a meglepő eredményben, annak a becsületes, magyar szívből és szeretetből eredő munkásságnak, a melylyel Kállay Ubul vármegyénk ügyei iránt mindig viseltetett, egyszerűsmind a jutalma is benne foglaltatik!

Azok, akik tudjuk, hogy Tusnádfürdő milyen anyagi zavarokkal küzdött, akik tudjuk, hogy az anyagiak miatti remélt bukkásnak milyen mélyreható háttere volt, nem tudunk eléggé köszönetet mondani a székelység s a magyarságnak tett fontos szolgálatáért.

Tusnádfürdő évek hosszu sora óta a csőd szélén áll. A katasztrófától csak a vezetőség személyes garanciája mentette meg a legutolsó esztendőben is.

Pedig voltak, akik epedve várták ezt a katasztrófát. Voltak, akik lesvelesték a pillanatot, amikor Tusnádfürdő fölött a dobot megütik. Román nemzeti bankok akarták azt kézrekeríteni, hogy őket ütve az Erdélyben sziklaszigetként álló székelység testébe egy kényelmes és titkos összekötő kapcsot teremtsenek az erdélyi s a bukaresti románság között. Hogy azt a székelységet, amely lömörségével, nemzeti szokásaival, tiszta magyar anyanyelvvel mereven és keményen parancsol „állj”-t a románság terjeszkedésének, megmételtyezzék a szívében s biztos várból az ellenség erejének közepéből folytassák azt a nemzetellenes munkájukat, amelyet a legőszintebben hazárulásnak nevezhetünk. Eltekintve azoktól a gazdasági érdekektől, amelyek egy magyar fürdőnek a fejlődés mértékéhez s az igények előhaladottságához való emelését szükségessé tették, Tusnádfürdőnek a megmentése magyar nemzeti érdek volt.

A magyar állam gavalléros beruházása, szakszerű vezetése nekünk kellő garanciát nyújt arra, hogy Tusnádfürdőnek már a legközelebb jövőben leendő rohamos fejlődése elé a legszébb reményekkel tekintünk.

Dr. Gaal Endre.

## Az annexio ára.

Némely ember oly szerencsés csillagzat alatt született, hogy még akkor is jutalmat kap, ha rossz fát tett a tűzre, még ott is busás nyereségre tesz szert, mikor a logika örök törvényei szerint veszteséggel kellene mérlegének zárulnia.

A német közmondás azt tartja: „Der Dumme hat s Glück”. Az ostobaságot pártolja a szerencse!

Nem akarunk ebből a közmondásból analógiákat vonni Aehrenthal-Lexa Alajos külügyminiszter észbeli tehetsége s szerencséséből, csak ridegen konstatáljuk a tényt, hogy a mi balkezű külügyminiszterünknek határtalan a szerencséje.

Annyi bizonyos, ha más országban történik az, hogy a külügyminiszter teljesen készületlenül beleviszi az országot egy oly kalandos vállalkozásba, melyre absolute semmi szükség sem volt, amelyből semminemű haszon nem háránolható s a mely csak pénz és haszontalan véráldozatokat vonna maga után, az oly ember más országban már régen bukkott ember volna, kinek nevét undorral s megvetéssel emlegetnék illetékes helyeken. —

A mi monarchiánkban azonban egész másképen van. Aehrenthal-Lexa Alajos báró, elévülhetetlen érdemeiért melylyel a két országnak milliárdokra menő haszontalan kiadásokat szerzett, a grófi méltóság jutalma jár. A királyi kegy az örökölhető grófságok rangjával tünteti ki.

Régi időkben, midőn a pártkaszák üresen tátongtak s a pártvezérek választások előtt megszorultán jó pénzért s szép szóért nemesi, bárói stb. méltóságokat szereztek, hallhattunk horribilis magas árról, melyeket ilyenkor a vagyonos osztály ezekért áldozott, de ilyen drága grófi koronáról még a történet sem tud, mint a minő Aehrenthal-Lexa Alajos grófé. Milliárdok készpénzben, más száz mil-

liók a hiába eltöltött katonai rendkívüli szolgálat idővesztéséből, halálra rémült anyák, testvérek, hitvesek könnyei jelzik e grófi korona szörnyüségét s teszik felejthetetlenül a külügyminiszteri működését a nemes osztrák főurnak.

Érdekes, hogy Aehrenthal gróf hagyományos szerencséje épen csak privát dolgaiban nyilvánul meg, közjogi funkcióit általában a szerencsétlenség vagy mint a diplomaták mondani szokták a „pech” üldözi.

Egész politikai működésében monarchiájának csakis vereségeket, lemondásokat, visszavonulásokat szerzett. A nemzetközi bonyodalmak kibogozásában mindenkor utolsó helyre szorultunk a nemzetközi koncertekben, a hármasszövetséget az ő ügyessége vitte a kettes szövetségbe. — Az olaszokat sikerült teljesen elidegeníteni monarchiánktól s a német barátság is inkább uralkodónk fenkölt személyéhez fűződik semmint Aehrenthal Lexa Lajos gróf érdeméhez.

Mindenütt s mindenkor szégyenteljes kudarc jellemezte diplomatiánkat az ő regiméje alatt s szinte hihetetlenül az a nemtorődömség, sokszor nem értesültség, mely az osztrák-magyar külügyminiszteriumot jellemzi.

Dolgok, melyeket már a verebek a háztetőn csiripelnek, előttük még a titokzatosság sűrű leplebe burkolvák, titkok, melyeket szélében, hosszában tárgyálnak az országban s az ország határain belül, mint „streng feservat” dessiek őriztetnek a Ballplatzon.

Igy fest a mi derék, immár grófi rangra emelt külügyminiszterünk. S a legszomorubb a dologban az, hogy a külföldön mindezt jól tudják s hatalmasat kacagnak a monarchia külképviselésének ügyefogyottságán. Csak épen ott, ahol a legfontosabb, ahol a leglányegbevágóbb a dolog, ott nem veszik észre Aehrenthal ur szerencsésjét, mint azt a német közmondás oly elmésen magyarázza.

S így mint láthatjuk Bosznia-Hercegovina annexios mérlegét végkép lezárhatjuk. Az egyik serpenyőben a sok ezer millió felesleges költés, a másik serpenyőben külügyminiszterünk örökös grófsága.

Mint látjuk a mérleg igen kedvező s mi nyugodtan hajthatjuk pihenőre gondtelt fejünket, a monarchia sorsa külügyi téren a legjobb kezekben van.

## Törvényhatósági közgyűlés.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága szokásos nyári közgyűlését folyó hó 26-án tartotta meg Kállay Ubul főispán elnöklété alatt.

A tárgysorozatba felvett egy I. oszt. szolgabírói állás betöltése s az ezután megüresedett II. oszt. szolgabírói állás betöltése élenkséget teremtett. A legnagyobb munkaidőben is mintegy 170 törvényhatósági tag gyűlt össze. A kászonalcsiki járáshoz szervezett I. oszt. szolgabírói állásra két pályázat adatott be, a Gábor Jánosé s Puskás Imréé. Az állásra előbbi 78, utóbbi 75 szavazatot kapott. Az így megüresedett II. osztályu szolgabírói állásra három jelölt volt: Dr. Élthes Gyula, Domokos Sándor s Dr. Sipos Lázár. Dr. Élthes Gyula 112, Domokos Sándor 28 s Dr. Sipos Lázár 10 szavazatot kaptak. A szavazatok ilyen eredménye folytán elnök Gábor Jánost megválasztott első osztályu s Dr. Élthes Gyulát második osztályu szolgabírónak jelentette ki.

A közgyűlésnek legfontosabb részét a magánjavakból osztott ösztöndíjak s segélypénzek jóváhagyása képezte.

Ösztöndíjat s segélyt a következő tanulók nyertek:

1. A Lóbeszerzési alapból: György Imre az egyetemi ösztöndíjat, Erős Péter, Ferencz Balint, Köllő Dezső, Sárosi Béla, Mihály Gergely, Rafain Alajos, Ambrus Ferenc, Györffi Ignác, Péterfi László, Dánel Ágoston 70—70 kor., Kovács Lajos, Ambrus András 80—80 kor., Lajos Ferenc, Fodor Gergely 90—90 kor., Botár Árpád, Biró Ferenc, Gál Márton, Adorján Károly, Imets Ákos, Imets Béla, Gegő István, András Gyárfás, Albert István, Csiki János, Xántus Dávid, Csiki István, Gál Imre, Keresztes Vince, Csiszér Károly, Csató Árpád 60—60 korona segélyt.

2. A Ruházati alapból: Madaras János a bányászati, Tompos Albert a műgyetemi, Lacz Kálmán a művészeti, Balint János a középipartanodai ösztöndíjat, Csata László, ifj. Kedves Miklós, Sövér Sándor, Szakács Károly, Lőrincz

## Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-ut 5. — Haggemacher kőbányai és budafoki sörgyarak r. t.

Főraktár Csikszereda részére: FAHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegyzék, azonnali palackcsere mellett: Kászoni Salutáris és Répáti 1 literes palackban 20 fillér, félliteres palackban 17 fillér, nagybani vételnél árengedmény. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borszéki, Baross, Borhogy, Előpatak, Gloria, Fehérkői, Felsőrákosi Mária, Boholt, Kászonyjakabfalva borpataki, Hargitaliget, Matild, Székely Selters és Sztojcai gyógyvizek.

Kapható hordóban s naponta friss töltésű palackban az ország szerzte elsőrendű minőségűnek elismert Haggemacher-féle következő fajta sörök: „Király”-sör. — Salon à la „Pilsen”-sör. — „Bajor”-sör.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasuti állomásra szállítva értendőek.





**Pollitzer sérvlamborium**

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok, felnőttek és amputáltak részére  
Budapest, IV., Kosuth Lajos u. 8. félem

Az intézet szakorvosa bárkiük teljesen díjtalanul áll rendelkezésére. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!  
Egyéni specialis kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők 5 K. felfelé

Vidéki megrendeléseket az intézet szakorvosa által lekiismeretesen felülvizsgálatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközölni. Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatók. Tucatonta 2-16 K. Ugyanott jelent meg: „Az ember egészsége” c. orvosi mű, kizárólag sérvbajokkal foglalkozik. E munkát bárkiük borítékban díjtalanul küld az intézet.

**Az iskolai idény beálltával**

mindennemű tankönyvek, rajzeszközök, füzetek, festékek, láskák, szíjjak, körzők, ecsetek, tinta- és tintatartók, tusok iskolai naplók

nagy választékban, olcsó árban, szolid és pontos kiszolgálás mellett kapható:

**Szvboda Miklós könyv- és papírkereskedésében**

Csikszeredán, (dohány nagytőzsde mellett).

**A legolcsóbb bevásárlási forrás  
FEKETE VILMOS**

illatszertárban, Csikszereda (Főter).

Kaphatók a legfinomabb illatszeresek dekozantokent és mindennemű kezézőlő szeresek. Gyógy- és virágszappan

Az Inda-sósorszesz fólerakata.

Petrol-hajszesz korpa és hajkihullás ellen. Hajrák-regenerátor az őszülő hajnak visszaadja az eredeti ifjúkori színt, valamint mindennemű különleges ségek raktára. A Thymol és Stomainsfogapólo szeres a legjobbak. A Trifoleum (hajpetro) hólgyeknek állandó hajápolásáol az nélkülözhetetlen. A Honey Jelly a legfinomabb kézfínomító.

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban eszközölök. 41

**Kötöttárugyár Brassó.**

Bátorkodunk a n. é. közönségnek figyelmébe ajánlani elismert különő gyártmányainkat, ugymint mindennemű

pamut-, cerna- és gyapju-harisnyák, továbbá sporteikkek

és pedig sweaterek, lábszárak és más kötött cikkek ugy gyermekek, mint felnőttek részére.

Most egy éve gyárunkat lényegesen nagyobbítottuk, miáttal gyártmányaink minőségre és versenyképességre nézve minden konkurenciát felülmulnak.

Teljes tisztelettel

**Foith György és Társa.**

Kötött rövidáru üzlet nagyban és kicsinyben

BRASSÓ, Kapu-utca 24. szám. 18-

**Czáka Béla mészáros és hentes, Csikszereda.**

A fogyasztó közönség szives figyelmét felhívni kívánom évek óta fennálló mészáros üzletemnek

**Hentes-Üzlettel**

való kibővítésére, melyet teljesen új gépekkel szereltem fel és nem kiméltem semmi anyagi áldozatot, hogy a fogyasztó közönséget tisztán kezelt, legizletesebb, friss hentesárakkal szolgálhassam ki mindennap, ugymint:

Párisi-, lengyel-, füstölt-ésszalámi-kolbász  
disznófőtséjt, virsli és stb. cikkekéből

Főtőrekvésem, hogy a fogyasztó közönség legkényesebb igényeit is minden a hentes-üzlethez tartozó árakkal kielégithessem, versenyképes árak mellett.

Vidéki megrendelést legpontosabban eszközölök.

25-

**Találmányokat**

szabadalmaztat és értékesít;  
védjegy- és minta-oltalom az összes államokban

**Pataky Vilmos**

hites szabadalmi ügyvivő

Budapest IV., Eskü-ut 3. Telefon 89-22.

Saját szabadalmi irodák a köfföldön:

Berlin, Paris, Amsterdam,  
W., Leipzigerstrasse 112. 38, rue Lafayette. Keizersgracht 209.

**HÖLGYEK**

részére nélkülözhetetlen.

Legjobb szépítőszers a

Földes-féle **MARGIT CRÉME**

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (Mitesser) és minden más bőr bajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdit és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

Kiváló toilett-cikkek: Margit-hölgypor (3 színben) 1-20 kor., Margit-szappan 70 fillér, Margit-fogpép 1 korona, Margit-arcvív 1 korona.

Kapható: GÖZSY ÁRPÁD gyógyszerésznél Csikszeredában.

20-

Páratlan és csodás hatása

Óvakodjunk utánzatoktól!

**M-i-it? „Papa megengedte!”**

Hisz' valódi Jacobiféle Antinicotin cigarettá-hüvelyek  
FADOBOZBAN



Figyelem! Csakis a Jacobi jelzés valódi!

Minden Fadóboz 1 érdekes büvöszkártyát tartalmaz

**Littke L. pezsgőborgyár-telepe**

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3. szám.

Frigyes főherceg ő császári és királyi fensége  
Salvator Lipót főherceg ő cs. és kir. fensége és a  
Nemzetközi, Hálókocsi- és „Európai Express-  
vonat-Társaság” SZÁLLITÓJA.

38-52

**PEZSGŐFAJOK:**

Sport „GRAND VIN SEC”, „FOR ENGLAND” (savanykás),  
Casino „EXTRA SEC”, Britania „Extra Dry” cukor nélkü.

**A szépség!**

Minden hölgynek kötségtelenül legfőbb vágya, hogy mentő szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat és a legképtelenebb dolgokkal keneti arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcborét ugy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, árthatatlan és az arc minden tisztátlansága (szeplő, májfolt, kiüté-ek stb.) ellen páratlan és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének

tükát senki más nem ismeri, mint a felaláló és készítő s ópen azért, mert a titkot soha senkire nem birta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Créme mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kenetni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és árthatatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőzésére. Ez a világhírű szépítőszers a Földes-féle Margit-Créme — Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsás és créme színben) 1 kor 20 fillér. Csikszerepán kapható Fekete Vilmos üzletében. —15

És minden gyógyszerertárban.

**Albertfy Sándor**

BRASSÓ, Kórház-utca 6. szám.

Sürgőnycim: „ALBERTFY”.

Távbeszélő: 358.

Műszaki és építkezési anyagok üzlete, asphalt és cementipar vállalat.

Elvállal minden a cement és asphalt-ipar szákmába tartozó munkálatokat jólállás és jutányos árak mellett. Raktáron tart portland- és román-cementet, gypszet, nádfonatot, tűzálló téglát chamotlisztet, elszigetelő és fedéllemezt, kőszénkátránzt, carboliumot, fedélmázat, fali és fedéltéglát, meszet, szóval mindennemű építkezési anyagokat olcsó árakban.

A Hungaria téglagyár és mészégető művek elárúsító helye.